



梅方义



在地处西北的陕西生活了30年,还没有真正见过沙漠,这是许久以来的遗憾。恰逢今年“十一”黄金周,疫情有所松动,便和妻子驱车出门,第一站便是巴丹吉林沙漠。车子刚开出兰州,便发出呜呜声响,开到服务区检查,修车师傅说涡轮增压器坏了,修好得三天。我想等车修好了,这个假期又泡汤了。就问修车师傅,车子还能开不,师傅说行。我付了50元检查费又上路了,还好车子只是提速较慢,其他并无大碍。

开到沙漠景区,已是下午4点,还好能够进去夜宿沙漠。我租了一辆景区的越野车,司机是一个叫吉仁泰的蒙古族青年。吉仁泰是蒙语60的意思,他出生那天是外祖母60岁生日,外祖母便给他取名吉仁泰。吉仁泰皮肤黝黑,体格健壮,车技很棒。我上车后,他嘱咐我们系好安全带,否则就会从车内弹出来。一进沙漠,遍地黄沙,连绵的沙丘一望无际。司机边开车,边向我介绍,巴丹吉林沙漠地处内蒙古阿拉善盟,总面积4.7万平方公里,为我国第三大沙漠。巴丹吉林沙漠以其高、陡、险、俊著称。高大的复合型沙丘链和金字塔状沙丘,貌似“山”一般,沙峰、沙壑、沙壁随处可见,景象奇伟壮观,缤纷多姿。有的沙丘路很陡,上下坡心都提到嗓子眼儿。司机却毫不在意,排气量4.0的自动挡“霸道”在其驾驶下,在沙丘上奔驰如飞,既刺激又恐惧。每隔一段就能看到一处水泊,当地人称之为海子。象这样的海子在巴丹吉林沙漠有100多处。车子行驶了一个多小时,来到红海子,水是红色的。据司机说,美丽的红色其实是湖水当中的那些嗜盐微生物的杰作,湖水的颜色也会随着季节而变化,不同的季节,湖水因含盐量不同会发生改变,其颜色也会随之变化。夕阳之下,沙丘的倒影映在湖中,越发鲜艳夺目。离开红海子已经是黄昏,走到庙海子的时候天已经快黑了,硕大的沙山后面有两汪很大的水泊,中间是一所建于乾隆20年的巴丹吉林庙,是典型的藏传佛教,里面供奉着如来神像。寺庙很神奇,深入沙漠腹地近百公里,居然修得那么精致富丽。湖边有不少蒙古包,这便是巴丹吉林嘎查,总面积3184平方公里,草场面积26万亩,嘎查牲畜总头数共有骆驼1397峰,羊4683只,牛91头。嘎查共有牧户51户123人,去年平均纯收入为19260元。参加新型医疗合作率为100%,参加60岁以上农牧区养老保险为100%。晚上吃完饭就住在牧民的蒙古包里,走到室外,可看见满天的星斗,银河、北斗七星、金星等我熟悉的天体清

感悟人生

心有所往 终至所归

赵小伟

偶然间想起鲁迅曾说过的一句话:“愿中国青年都摆脱冷气,只是向上走,不必听自暴自弃者流的话。能做事的做事,能发声的发声。有一分热,发一分光,就令萤火一般,也可以在黑暗里发一点光,不必等候炬火。此后如竟没有炬火,我便是唯一的光。”至今我心有所往,心有所往,是内心的向往和憧憬,终至所归,是经过努力实践最终得到了自己想要的归宿。心有所往,决定了大家努力的方向,努力与否决定了可不可以终至所归。

在每个人的生命里,如果有了向往,干起事来便事半功倍。当然,前提是树立正确的观念,具备什么样的观念,我们就变成了什么样的人,观念不必都能

岁月有痕

一碗牛肉面的情缘

高慧心

走在熟悉的下班路上,天空忽然飘起了蒙蒙细雨,丝丝点点地落在我的衣襟,镜片瞬间“星罗棋布”,眼前的风景也开始变得斑驳。陕北的秋天来的是那么猝不及防。

白露秋分夜,一夜凉一夜,“秋姑娘”没有夏的炙热,也没有冬的凛冽,却是橙黄橘绿,层林尽染,清风徐来,暗香浮动。“四时俱可喜,最好新秋时”触眼所及,是满目“清朗,秋光清浅,秋水清澄,秋声清切,秋人清颜……”

秋天有着特别的情愫,在我心里有着“她”千百种美妙的模样——落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。是蒹葭苍苍,白露为霜;是金井梧桐秋叶黄,珠帘不卷夜来霜;是秋雨一何碧,山色有无中;是深秋帘幕千家雨,落日楼台一笛风;是秋风起兮木叶飞,吴江水兮鲈正肥……“她”不是春光胜似春光,气质里藏着我对生活热爱的模样。

喜秋,源于我生于秋,乐“食”秋。秋不仅是收获的美季,更是人们养生谈“吃”的好时节,民以食

晰可见。还有很多不知名的密密麻麻的星体立体地呈现在眼前,十分壮观,这么密集的星体,我还是10年前夜宿米仓山时见到过。大自然本来是很美的,只是人为因素让我们很少见到大自然的本来面目,保护自然就是保护美好,绿水青山就是金山银山。第二天早上6点30分,我穿上秋裤和外套,起床去看日出,吉日泰和我约好的,他说7点10分太阳一定准时出来,外面刮着冷嗖嗖的风,沙地上已完全不见车辙,吉仁泰凭借自己的记忆和经验,冷静开车,车子在翻越几座沙山后终于到了高处,等了几分钟,太阳出来了,广袤的沙地金黄金黄的,沙漠的魅力竟是那么迷人,让人留恋忘返。这时,一对法国情侣走过来,和我们打招呼,他们竟是徒步走上来的。我算了一下,从住地到沙山看日出至少要走两个小时,真是佩服这对年轻人。也难怪,人家不远万里,来到沙漠,是要仔细欣赏这难得的美景。吃罢早饭,我们又参观了四处海子,湖水清澈明亮,沙山扑朔迷离,在这一望无际的沙海之中,孕育众多的湖泊,这便是巴丹吉林沙漠的不同之处。沙漠里居然还有牧民和村落,更是让人不可思议。

到了大漠,不能不看胡杨,而下一站就是金塔胡杨林。离开沙漠,来到金塔县城,走进酒店,首先映入眼帘的是一句广告语:“三千年的守望,只为等待你的到来”。景区离酒店只有8公里,打电话给景区,景区工作人员说早上8点之前到,车子可以开进去。第二天7点50分,我们驱车到了景区门口,一问我们是第二辆车,真的是很幸运。胡杨林是一种神奇的群体,它们耐寒、耐热、耐碱、耐涝、耐干旱。金塔沙漠胡杨林为三北防护林体系的一部分,有着上万亩胡杨林。周边分布大面积的沙枣树、白杨、红柳等大西北特有的树种,胡杨林分布密集,长势旺盛,极具观赏价值。金塔胡杨的特点是秀美,树干不粗,小而



金色胡杨

精致,金秋十月的胡杨,绿色的树叶有的已经变黄,已经变黄的胡杨树,在湛蓝的天空下,在荒芜的沙漠中如阳光一般明媚灿烂。金波湖位于胡杨林核心景区,占地4.5万平方米,为一座人工湖,湖面四周分布着姿态各异的胡杨,湖水碧波荡漾,清澈见底。蓝天、白云、绿水、黄叶连在一起,勾勒出一幅“碧云天,黄叶地,秋色连波,波上寒烟翠”的美妙画卷。走出景区大门的时候,游览的车队已在大门外排成了3公里多的三排,很庆幸我们早来了一步。

看完金塔胡杨林,我们又驱车来到内蒙古额济纳旗的怪树林,怪树林位于一片荒漠之中,这里曾是一片茂密的胡杨林,由于河水改道,水源断绝造成树木大面积枯死。因枯木形态各异、奇形怪状而得名“怪树林”。胡杨特有的耐腐特性,使大片枯死的胡杨树干依然坚守在戈壁荒漠之上,形成形态怪异的悲凉景观。有的躺着,有的坐着,有的站着;有的在舞蹈,有的在倾诉,有的在哭泣。这里紧邻展现千年西夏历史的“立体博物馆”黑水古城,当万亩枯树展现在面前时,我惊呆了,一片片,一排排,极其悲壮,极度苍凉,它们好像是在诉说过去他们在弱水河畔是何等的壮观,它们见证了曾经繁华无比的黑水古城,见证了曾经盛极一时的党项民族,也见证了西夏文明消亡时的悲壮。一棵胡杨的主根,可以穿越地层一百多米,“生而不死一千年,死而不倒一千年,倒而不朽一千年”。胡杨像极了我们这个伟大的中华民族,生生不息5000年,历经磨难创造了光辉灿烂的中华文明。我们这个民族是世界上唯一保持5000年持续文明的群体。一直游览到天黑,我们才恋恋不舍地离开。

听说额济纳的胡杨更美,且都是天然林,只是树叶尚未完全变黄,加之归期已到,就留待下次吧! (陕煤集团机关)

9月15日晚,坐落在河西岸的韩城矿业桑树坪二号井灯火璀璨,又一次露出了煤海明珠的本来模样。与以往不同的是,由于全运会开幕式的举办,矿区格外寂静,秋风凉爽,看不到行人,听不见说笑声。唯有办公楼电子屏上“盛世全运 魅力韩城”“立足本职保安全 助力全运作贡献”22个红色大字来回滚动,选煤楼上不时传来设备运转的轰鸣声。

晚8时30分左右,工业广场空无一人。走着走着,只见广场的路灯下有个个人在独自欢呼雀跃。

我上前跟他打招呼,你是哪个单位的?一个人蹲在电杆下干什么?他慌忙起身,伸了伸腰笑着说:“我叫冯成,是掘进队的,刚升井洗完澡,一边走就打开手机看十四运会开幕式盛况。”那你一个人怎么还欢呼呐喊呢?他说:“哎!我老家是山西的,刚看到

路灯下的欢呼

段孝文

我们山西队入场的情景,有点激动,所以就……”

能为自己的家乡呐喊助威是好的!

我随手递给他一支香烟,他接着说:“全运会在陕西举办,韩城还有赛场,我虽是个山西人,却在陕西的煤矿上好几年班了,也挣了一些钱,现在日子也一天天好起来,秦晋一家亲么!”

我点了点头。他还说:“咱作为煤矿工人,为十四运会加油是应该的,干好本职工作,保证安全,支持全运会也是每个人应尽的责任和义务。”

天慢慢下起了蒙蒙细雨。听了矿工兄弟的话,我不得不得眼眶湿润,为十四运会的举办感到激动,更为当代矿工的爱国之情竖起了大拇指。

看到他低头远去的身影,煤矿工人为十四运会欢呼呐喊、助力加油的声音又一次回荡在我的耳旁。(韩城矿业桑树坪二号井)

爸妈种的瓜特别甜

马旭萍

人生百味

“多带两个,多带两个,地里还有很多,都是给你们种的。”父母上年纪后闲了下来,琢磨着老家的那点子,又开始了做回了农民。

周末回老家一趟,返程时车上装满了西瓜。我的本意想要拒绝,便跟搬瓜的母亲说:“现在,城里什么都能买到。”“自己种得没催熟,健康,特甜,还无籽。”我看向爱人,希望他出来帮我解围。他收到暗示后说:“可我还要搬上五楼呢。”

母亲瞬间失落不少,嘟嘟囔囔像是受了委屈:“随你们吧。”

晚饭后,我和先生像识趣的小孩,把母亲顶着大太阳摘回来的瓜尽数搬上了车,母亲心满意足。临行时母亲叮嘱有一个瓜特别熟,要早些吃掉。到家二话不说切开来,拿起勺子把西瓜心吃了,然后去冲凉。天真热,刚洗完澡,汗又往外冒,我迅速推开房门坐到先生旁边,趁他在玩游戏,又猛吃几口西瓜。先生看着我笑笑。

西瓜清甜又解渴,几口下去,嘴润清凉,在没有空调以前,西瓜简直就是消暑“利器”。那会儿的我们,日日窝在乡

下,没见过世面,更不知这世上竟还有那么多不同种类的水果,只觉得西瓜是夏天最美的水果。

年幼时,老房子的一角总在夏天堆满了瓜。妈妈出去务农,爸爸出去打工,我留守家里“看”瓜。瓜一切两半,我时常吃完“心”就把剩下的瓜扔在一边,爸妈回来挖了中间一层带籽的,又把边上的瓜肉留给我,久而久之养成了一种不爱吐籽的习惯。对于爸妈的溺爱,那时候的我觉得这一切都理所当然。

那会儿的夜晚,漫天繁星伴着皎洁月光,邻居们总在晚饭后,带着小孩拿着蒲扇围坐在一块儿乘凉。大人们聊不完的农忙与八卦,孩子们用不完的玩闹精力。这时候,某家的女主人,总会在闲聊几句后走进厨房,切上一盘瓜。夏天的夜晚在漫长的吃瓜中更加恬静美好,妈妈时不时为我扇上几下,赶走那些蚊虫,生怕我被咬上几个大包。

不知道什么时候开始,西瓜被“改良”了,肉质红艳,甜度直线上升,西瓜籽也是越来越小,小得可以忽略不计,故有了“无籽西瓜”之名。无籽西瓜,吃起来方便,也很甜,只是再也吃不出儿时的滋味了。或许,甜,从来不仅仅是西瓜本身,更是心意。(运销集团)

最是橙黄橘绿时

周春晖

夏天戛然而止在最后一声惊雷。秋天就在海潮般的涛声里悄悄启程了。天空慢慢变高,变远……白云悠悠地飘逸起来,时而如一团蓬松柔软的棉花糖,时而如白天鹅的绒毛,那甜啊,那柔啊,即刻便甜到了心底,柔到了远方……

一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。不错,秋天是五彩斑斓的色彩,四季亦如人的一生,那些鲜衣怒马的青春时光,随着春的萌发和夏的耕耘,渐渐淡了浅了。到中年才明白,诗和远方也非生活的全部。

或许太过忙碌,许久未曾关注季节的变换和月亮的圆缺,也未曾用文字留住河堤上姹紫嫣红的春天印记。又到万山红遍时,那片银杏海的叶子还有20多天就要黄了,林间的寂静也将会被赏秋的人们踏碎。我是不会在人多时候凑这个热闹,作为一个喜欢摄影的人,自然不是一般的赏秋之人。

君问归期未有期,巴山夜雨涨秋池。那秋雨,是最寻常的,或稀或疏,或大或小,或浓或淡,总会在不经意的时候来到你身边,落在心上,眉间始终是一份妥帖的温暖。今年的秋雨,自入秋以来似乎就没有停过,周边的好多地段都被水淹。好在我们生在一个伟大的新时代,国富民强,山河无恙。你看河岸上抗洪物资也整整齐齐地放在堤岸上,巡堤人员

穿着雨披,打着雨伞,24小时在雨中轮流值守……秋雨是凉的,然而却让人没有感到半点忧伤。

秋天的草木是斑斓的。河堤旁最有代表性的景观就是行道树,有国槐、银杏、女贞,间隙或有几株五角枫点缀其中。树下种植有草坪,还有不知名的灌木和随季节开花的各种草本植物,那一抹秋天斑斓的妖娆,美得令人心醉。渭河湿地公园西北角那一片娇艳梦幻的粉黛乱子草,如梦似幻的色彩,引来了好多游人拍照和网红直播,当然也少不了爱好人像摄影师们,我便是其中之一。若你恰好来,我亦恰好在,不约,不诺,微微一笑,递上一杯刚沏好的汉水源,许我陪你浅酌慢饮,看“秋水共长天一色,落霞与孤鹜齐飞”的湖畔美景……

一场秋雨一场凉,寒露过后,夏天来过的痕迹,便被所有的秋凉所代替。一如有些往事,在记忆里慢慢模糊,直至再也无法想起最初的一字一句。有些记忆,却越来越清晰,那些渐行渐远的人和事,真的如一阵风,不留下一丝一毫的痕迹。偶尔想起远方的故人,时光荏苒,岁月如梭,但一切依然是自然的模样。

河堤上的秋天是这样的美好,我每天上下班就走在这样美好的秋天里。(建设集团大秦置业公司)

